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Часть 1
СОЦИОКУЛЬТУРНЫЕ И 

ЭТНОКОНФЕССИОНАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ: 
ВОПРОСЫ ТЕОРИИ И МЕТОДОЛОГИИ

УДК 323.1(476) + 94(476) “1932/1939”
М. К. Альховік,

старшы выкладчык кафедры філасофіі і паліталогіі 
Беларускага дзяржаўнага медыцынскага ўніверсітэта, 

г. Мінск

Нацыянальная палітыка 1932–1939 гг. у БССР 
і праблема нацыянальнай самасвядомасці 

беларусаў
В статье раскрываются отдельные аспекты влияния национальной 

политики на национальное самосознание белорусов в период сверты-
вания политики белорусизации в БССР (декабрь 1932 г. – сентябрь 
1939 гг.).
Ключавыя  словы :  беларусізацыя, нацыянальная палітыка, 

нацыянальнае пытанне, нацыянальная самасвядомасць, беларуская 
мова, беларуская культура. 
Савецкая ўлада разглядала нацыянальнае пытанне як вы-

творнае ад сацыяльна-класавага, а нацыянальную палітыку 
ў СССР – як адзін з участкаў сацыялістычнага будаўніцтва. У 
1920–1930-я гг. агульнапрынятым з’яўлялася вызначэнне нацыі 
як гістарычна складзенай супольнасці людзей, якая валодае 
агульнасцю мовы, тэрыторыі, эканамічнага жыцця, псіхічнага 
складу (характару), культуры [10, с. 6–8]. Прымусовая асіміляцыя 
і дэнацыяналізацыя вызначаліся інструментам сацыяльнай 
эксплуатацыі, улады Расійскай імперыі абвінавачваліся ў 
русіфікацыі і прыгнечанні працоўнага насельніцтва нацы-
янальных ускраін. Права нацый на самавызначэнне ажно да 
аддзялення і ўтварэння самастойных дзяржаў не выключа-
ла магчымасці «добраахвотнага аб’яднання нацый» [10, с. 21]. 
Канчатковай мэтай нацыянальнага будаўніцтва з’яўлялася 
адміранне нацыянальных і культурна-моўных асаблівасцей, 
стварэнне сусветнай эканомікі і адзінай нацыі пасля доўгага 
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перыяду панавання камуністычнай фармацыі ў сусветным 
маштабе [11, с. 14–19; 3, с. 100].
Стварэнне беларускай дзяржаўнасці на савецкай аснове 

забяспечыла адміністрацыйна-тэрытарыяльныя рамкі кан-
струявання «беларускай сацыялістычнай нацыі». Савец-
кая ўлада ўспрымала беларусаў як асноўную, тытульную на-
цыю БССР, таму магістральным напрамкам нацыянальнай 
работы з’яўлялася беларусізацыя, накіраваная на забеспя-
чэнне дамінуючага становішча беларускага пралетарыяту, 
беларускай мовы і беларускай сацыялістычнай культуры ў 
БССР, трансфармацыю беларускай «буржуазнай» нацыі ў 
«сацыялістычную». Важнае значэнне надавалася ўзмацненню 
нацыянальнай і класавай самасвядомасці беларусаў [15, арк. 
23–24].
Змяненне эканамічнай асновы існавання грамадства пад-

час фарсіраванага сацыялістычнага будаўніцтва суправаджа-
лася ўніфікацыяй сацыяльнай структуры, нівеляваннем мен-
тальных адрозненняў. Стракатасць нацыянальнага складу 
перашкаджала працэсам жорсткай цэнтралізацыі і ўніфікацыі 
ўсіх сфер жыцця. Да сярэдзіны 1930-х гг. у СССР закончыўся 
працэс фарміравання таталітарнага рэжыму, якому ўласцівы 
канцэнтрацыя ўладных і эканамічных рэсурсаў, ігнараванне 
нацыянальнай і рэгіянальнай спецыфікі пры прыняцці важ-
ных дзяржаўных рашэнняў, курс на фарміраванне гамаген-
нага грамадства з разнастайных нацыянальных груп на пад-
ставе агульных грамадзянскіх ідэалаў і культурна-моўных 
стандартаў [13, с. 236]. Яшчэ ў 1929 г. І. В. Сталін прыйшоў 
да высновы, што да моманту адмірання нацыянальных 
адрозненняў, з’яўлення сусветнай сацыялістычнай гаспадаркі 
і агульнай міжнацыянальнай мовы будуць утварацца заналь-
ныя эканамічныя цэнтры «для асобных груп нацый з асобнай 
агульнай мовай», пры гэтым «нацыянальныя мовы і агуль-
ная міжнацыянальная мова будуць існаваць паралельна» (ар-
тыкул «Нацыянальнае пытанне і ленінізм» быў упершыню 
апублікаваны ў 1950 г.) [11, с. 15]. У той жа час у адказе на 
ліст работніка В. Я. Касаткіна І. В. Сталін традыцыйна ад-
нёс апалагетаў дачаснага збліжэння нацый да «няленінскіх 
кірункаў у марксізме» [30, с. 609, 614]. 
Згортванне беларусізацыі пачалося пасля прыняцця пастаноў 

ЦК УКП(б) «Аб сельскагаспадарчых нарыхтоўках у Беларусі» 
ад 19 снежня 1932 г. і «Аб скрыўленні нацыянальнай палітыкі 
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УКП(б) у Беларусі» ад 2 сакавіка 1933 г., у якіх партыйна-
савецкія работнікі БССР былі абвінавачаны ў ажыццяўленні 
«гвалтоўнай беларусізацыі» [7, с. 148–149; 30, с. 702–703]. У 1933–
1934 гг. у БССР праводзілася масава-палітычная кампанія су-
праць «гвалтоўнай беларусізацыі». Забаранялася публічна 
асуджаць і выносіць адміністрацыйныя пакаранні за няведан-
не і адмову ад ужывання беларускай мовы на рабоце [17, арк. 
346]. Успрыняўшы рашэнні ЦК УКП(б) як сігнал аб згортванні 
беларусізацыі і асцерагаючыся абвінавачванняў у беларускім 
нацыяналізме, работнікі дзяржаўных і грамадскіх інстытутаў, 
выкладчыкі і студэнты ВНУ, ССНУ, ВТНУ, рабфакаў адмовіліся 
ад выкарыстання беларускай мовы [14, арк. 85]. У масавым дру-
ку добраахвотная асіміляцыя аб’яўлялася прагрэсіўнай з’явай 
і заканамерным вынікам сацыялістычнага будаўніцтва [4, с. 
75].
У Канстытуцыі БССР 1937 г. адсутнічала палажэнне 

пра асаблівы статус беларускай мовы, якое ўтрымлівалася 
ў Канстытуцыі БССР 1927 г. Беларуская мова захоўвала 
дзяржаўны статус, аднак у самой Канстытуцыі БССР тэрмін 
«дзяржаўная мова» адсутнічаў [31, с. 419]. Пры гэтым афіцыйныя 
асобы БССР успрымалі беларускую мову як другасную: так, у 
сярэдзіне 1938 г. выступаючы ў Мінскім педінстытуце, на-
родны камісар асветы БССР У. І. Півавараў заявіў, што «ру-
ская мова – гэта асноўная дзяржаўная мова, беларуская і 
яўрэйская – другарадныя» [25, арк. 250]. На пленуме ЦК КП(б)
Б ад 25–27 студзеня 1939 г. сакратар ЦК КП(б)Б П. К. Панама-
рэнка прапанаваў сакратару Віцебскага АК КП(б)Б Стулаву 
выкарыстоўваць паслугі перакладчыка з беларускай мовы. У 
канцы 1930-х гг. цэнтралізаваны перавод устаноў і арганізацый 
на беларускую мову быў абвешчаны контррэвалюцыйнай дзей-
насцю, накіраванай на «падрыў» пазіцый рускай мовы і куль-
туры ў БССР [21, арк. 28].
У 1920–1930-я гг. вялікая частка партыйна-дзяржаўных 

работнікаў і прадстаўнікоў інтэлігенцыі ў мэтах пераадолен-
ня наступстваў русіфікацыі атаясамляла родную мову чалаве-
ка з мовай яго нацыянальнай прыналежнасці (нацыянальнай, 
«матчынай» мовай). Разам з тым яшчэ ў 1920-я гг. у афіцыйных 
дакументах СССР роднай мовай вызначалася найбольш зразу-
мелая і даступная чалавеку размоўная мова, якую ён ужываў 
у побыце, у размовах з бліжэйшым акружэннем. Па прынцы-
пе роднай мовы будаваліся выхаванне, навучанне і культурна-
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асветніцкая работа. Пленум ЦК і ЦКК КП(б)Б ад 22–23 снежня 
1933 г. аб’явіў камплектаванне агульнаадукацыйных устаноў 
па нацыянальнай прыкмеце скажэннем у бок нацыянал-
дэмакратызму [29, арк. 9]. Падмена роднай мовы нацыяналь-
най альбо «мовай продкаў» лічылася ўхілам ад ленінскай на-
цыянальнай палітыкі [гл., напр.: 8, с. 124, 204, 238].
Зменшылася доля друкаваных выданняў на беларускай мове. 

Калі ў 1933 г. кніжная прадукцыя на беларускай мове склада-
ла 1102 друк. адз., то ў 1939 г. – 392 (у т.л. перакладная – 205). У 
сярэдзіне 1930-х гг. пачаўся перавод навучальна-выхаваўчага 
працэсу беларускіх школ на рускую мову, у лістападзе 1938–
жніўні 1939 гг. – афіцыйная рэарганізацыя беларускіх школ у 
рускія (дзве беларускія НСШ пры працоўных калоніях НКУС 
БССР, 15 НСШ у Полацку і г.д.). За восем месяцаў 1939 г. доля 
беларускіх школ зменшылася з 96,75 да 94,33 %, вучняў у 
беларускіх школах – з 93,4 % да 88 % [26, арк. 179–180; 6, с. 24; 
27, арк. 167, 172, 168]. 
У цэнтры ўвагі партыйна-савецкіх органаў БССР 

знаходзілася ўзмацненне пазіцый рускай мовы і культуры ў 
БССР, рэабілітацыя і папулярызацыя гісторыка-культурнай 
спадчыны рускага народа. Аб адмове ўлад ад курсу на заха-
ванне дамінуючага становішча беларускай культуры ў БССР 
сведчылі ліквідацыя Гомельскага драматычнага беларуска-
га тэатра (1937 г.), дыскрымінацыя беларускіх кадраў Бела-
рускага дзяржаўнага тэатра оперы i балета (1937–1938 гг.), ад-
сутнасць сістэмнай работы Белдзяржкіно па выпуску фільмаў 
на беларускай мове, палітычныя рэпрэсіі супраць членаў бе-
ларускай секцыі ССП БССР, заклікі да культурных дзеячоў аб 
арыентацыі на лепшыя ўзоры рускай культуры і г.д. [19, арк. 
10а; 9, с. 280, 293, 296–300]. Замест ідэі раўнапраўнага развіцця 
народаў СССР прапагандавалася думка аб далучэнні «адста-
лых нацый» да дасягненняў «старэйшага брата», перавазе і 
вяршэнстве рускага пралетарыяту, рускай мовы і культуры. 
Паняцці «Расія», «рускі народ», «руская мова і культура», «Кам-
партыя», «савецкая дзяржаўнасць», «Сталін» і г.д. ставіліся на 
адзін сэнсавы ўзровень [гл., напр.: 2, с. 14]. З 1938–1939 г. пры 
характарыстыцы насельніцтва СССР як гістарычна складзе-
най сацыяльнай супольнасці ў масавым друку распаўсюдзілася 
паняцце «савецкі народ» (побач з тэрмінамі «савецкая дзяржа-
ва», «савецкая эканоміка», «савецкая культура», «савецкі па-
трыятызм», «савецкая інтэлігенцыя» і да т.п.) [1; 28, арк. 177]. 
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Тэрмін «беларускі» (універсітэт, школа, культура і г.д.) усё час-
цей ужываўся ў тэрытарыяльным вымярэнні, а не нацыяналь-
ным [5].
Асобныя партыйна-савецкія, камсамольскія дзеячы, 

прадстаўнікі навукова-педагагічнай і творчай інтэлігенцыі, 
шараговыя грамадзяне абвінавацілі ЦК КП(б)Б у адмове 
ад беларусізацыі, выцясненні беларускай мовы і культуры, 
дэнацыяналізацыі і пераследаванні беларусаў па нацыяналь-
най прыкмеце. Так,  у 1938 г. член ССП БССР Я. Колас сцвярджаў, 
што «ўсе забылі на беларусізацыю, што ён не чуе нідзе жывога 
беларускага слова, усе гавораць па-руску, у Акадэміі навук і на-
ват сярод беларускіх пісьменнікаў» [20, арк. 1–2]. У 1938 г. пар-
тыйны работнік Кавалёў заявіў: «Чорт ведае, што далей будзе, 
работнікаў партыйных і савецкіх па нацыянальнасці беларусаў 
зусім мала засталося. Паглядзі, у Віцебску арыштавалі вялікую 
групу беларусаў» [24, арк. 160–161]. 21 лістапада 1938 г. П. К. 
Панамарэнка ў лісце да І. В. Сталіна зместам далейшай на-
цыянальнай палітыкі ў БССР вызначыў павелічэнне сеткі 
рускіх школ, грунтоўнае набліжэнне беларускай мовы да ру-
скай. Аднамомантавая рэарганізацыя беларускіх школ у рускія 
прызнавалася «практычна мэтазгоднай, але палітычна неда-
пушчальнай». Указвалася, што «ў горадзе і вёсцы рускія кнігі 
бяруць нарасхват, а беларускія… ляжаць на паліцах» [23, арк. 
18–29]. 
Да пачатку Другой сусветнай вайны ўзнікла рэальная па-

гроза дэнацыяналізацыі беларусаў, бо ўлады ў выпадку сла-
бой самаідэнтыфікацыі асобы вызначалі нацыянальнасць па-
водле размоўнай мовы [гл., напр.: 18, арк. 260–308]. Так, у 1938 
г. член Бюро ЦК КП(б)Б старшыня Вярхоўнага Савета БССР 
Н. Р. Грэк змяніла сваё прозвішча на рускае (Грэкава) [16, арк. 
94; 27, арк. 170]. Падчас перапісу насельніцтва 1939 г. у БССР 
растлумачальная работа па пытаннях нацыянальнасці і мовы 
практычна адсутнічала. Толькі 45,7 % гараджан-беларусаў 
назвалі беларускую мову роднай [12, с. 12]. 
Такім чынам, у снежні 1932 г. – верасні 1939 г. была згор-

нута палітыка беларусізацыі, накіраваная на пераадолен-
не наступстваў русіфікацыі, забеспячэнне дамінуючага 
становішча беларускага пралетарыяту, беларускай мовы і бе-
ларускай сацыялістычнай культуры ў БССР і трансфармацыю 
беларускай «буржуазнай» нацыі ў «сацыялістычную». Выцяс-
ненне беларускай мовы з дзяржаўных устаноў і грамадскіх 
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арганізацый, змены ў нацыянальна-культурнай палітыцы 
негатыўна паўплывалі на нацыянальныя працэсы ў БССР. Да 
Другой сусветнай вайны ўзнікла пагроза дэнацыяналізацыі 
беларусаў.
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Российской Федерации

В современной системе международных отношений активную роль 
занимают новые акторы, существующие в формате социокультурных 
общностей. Российское казачество имеет тесные контакты с казаками 
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В системе международных отношений к акторам полити-

ческого процесса относятся не только государства и трансна-
циональные корпорации, но и крупные общественные объе-
динения, а также социальные группы, способные оказывать 
влияние на те или иные политические и экономические про-
цессы. Казачество, выступающее этносоциальной общностью, 
не является исключением. 
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